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MIÉRT SZUPPLIKÁLNAK A DEBRECENI
KOLLÉGIUM DIÁKJAI ?

Két évvel ezelőtt a vidéki tanulók élelmezését csak 
úgy biztosíthatta a Kollégium, ha minden tanuló be­
szolgáltatta szinte az egész nyersanyagot természetben. 
Én-e diákjaink zöme képtelen volt. Segíteni akkor 
pénzzel nem lehetett. Önként adódott tehát, hogy a 
szegény diákok segítése céliából a gyülekezetekhez for­
dultunk természetben való támogatásért. Hala és 
köszönet érte mind az adakozóknak, mind a gyűjtési 
munkákat támogatóknak, nem volt hiábavaló e régi 
szokás felújítása,mert két esztendőn át diákjaink igen 
tekintélyes segítséghez jutottak c réven. Csak ez a 
nagymérvű áldozatkészség tette lehetővé, hogy a Kul­
ié »hím teljesen meg nem szűnt e nehéz évek alatt sem 
a * szegény diákok iskolája, istápolója, alma matere
lenni.

Ma már vesztett jelentőségéből a természetbeniek 
beszolgáltatása. Sok mindent pénzen be lehet szerezni.
De a szegény diákok helyzete és a Kollégium segítő­
ké pessége egyáltalán nem változott, sőt a tanulóifjúság 
számának rohamos megnövekedése miatt csak megsok­
szorozódott fájdalmas Lehetetlenségünk a feladat nagy­
ságával szemben. A Kollégium teljes elszegénycdese 
miatt ebben az esztendőben sem tud senkinek ellátási 
segélyt adni fedezet teljes hiányában, ha a disznóiul 
református gyülekezetei tovább nem folytatják az 
áldozat hozatalt. Míg a háború előtt es alatt a tapmlv/.i 
fenntartása (az ú. n. rezsiköltség) teljesen kitelt az alapok 
jövedelméből és a fenntartók egyházkerület, egjnar, is 
város segélyéből, úgyhogy a bentlakosok terhe csuk a 
nversanyag ára maradt, s ezért négy díj fokozat szerint 
igen sok diák részesülhetett nagy kedvezményben: 
addig ma a tápintézetnek önmagát kell fenntartania, s a 
Kollégiumnak nincs semmiféle segélyforrása a nagy- 
számú szegény diák támogatására. Az 194b- I • 1S 0 dl 
évben 187,000 P segélyt kaptak a Kollégium (bakjai, 
s ennek nagy része ellátási kedvezmény volt. Ma csak 
annyi segélyt tudunk majd nyújtani bentlakó e 'esz 
képzőseinknek, tanárjelölteinknek, egyébszakos C-,M 
térni hallgatóknak, gimnazistáknak és tanítokepzoso v 
nek, amennyit a gyülekezetek adakozó készsége nv uj ani

fog. Addig minden bentlakos tanuló és hallgató teljes 
díjat fizet, holott igen sok köztük a menekült, a járulék­
alap! tehetséges szegény tanuló, árva, szüleitől elszakí­
tott és más olvan diák, aki képtelen ilyen teher vállalá­
sára.

Ha fenn akarjuk tartani ősi Kollégiumunk évszáza­
dos kultúrmisszióját, aminek lényeges alapja a szegény 
tanulók anyagi megsegítése volt, akkor ismételten meg 
kell hoznunk evangéliumi hitünk ez őrtornyáért azt 
az áldozatot, amire Isten kegyelme képessé tett, mert 
a múlt gazdag örökségének elvesztésével ez az egész 
feladat reánk, élőkre hárul. Istennek ezt a döntését 
felőlünk fogadjuk alázatosan, sőt boldog szívvel. Lássuk 
meg benne az 0 vezérlését. Ahogyan a névleges egyház­
tagságból visz bennünket az idők ellenállhatatlan sod­
rával a hitvalló egyháztagság felé, úgy kényszerít 
a körülmények szorításával arra, hogy iskoláink gazdag 
hagyatékának örököseiből és gondozóiból azoknak tény­
leges fenntartóivá legyünk. A teher megsokasodik raj­
tunk, első percben megijedünk a reánk zúduló feladattól, 
de érezzük, hogv nem térhetünk ki előle, vállaljuk 
a nehezebb feladatot, a magasabb hivatást, s a múltak 
örökségéből megtartjuk a magas követelményt : a sze­
gény tanulók megsegítésének feltétlen parancsát, s las­
sanként meggazdagodottaknak érezzük magunkat, mert 
az eladdig maguk lábán megálló református iskolák 
valóban a mi iskoláink lesznek. A legerősebb szállal : 
a szeretet áldozatának eleven kötelékeivel tartoznak 
hozzánk, a szívünkhöz. Érettük, munkásaikért, kedves 
diákjainkért forróbban száll az imádság a minden áldá­
sok osztogatójához a mi lelkűnkből is, s bennük is meg­
erősödik a hitvallásos lélek a valóságos fenntartó szere­
tet tényei nek eleven tapasztalásán. Kérjük lelkész-, 
tanító- és presbiter-testvéreinket s mindazokat, akik 
a Kollégiumot szeretik : a fentiek minél szélesebb körben 
való terjesztésével készítsék elő a kedvező fogadtatást 
közel esen szerte kirajzó szupplikáns diákjaink számára.

Dr. Péter Zoltán,
kollégiumi igazgató.
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Néhány szó vallásos nevelésünkhöz
Schopenhauer ezt Írja egy helyen : 

Értelmünk természete szerint a fogal­
mákul! k elvonással kell keletkezniük a 
szemléletekből, tehát ezeknek előbb kell 
meglenniük amazoknál... Ezt az utat 
természetes nevelésnek nevezhetjük. ■ * 
Viszont a mesterséges nevelésben fülbe­
mondás, tanítás és olvasás útján tömik 
tele fejünket fogalmakkal, mielőtt bár­
minő terjedelmű ismeretségünk is lenne 
a szemléleti világgal. Ezekhez a fogal­
makhoz a szemléleteket a tapasztalatnak 
kell azután utólag pótolnia. De addig 
ezeket hamisan alkalmazzuk, s e szerint 
hamisan ítéljük meg, hamisan látjuk es 
hamisan kezeljük a dolgokat és az embere- 
két. .. Innen van az, hogy ifjúkorunkban 
hosszas tanulás és olvasás után gyakran 
félig egyiigyűen, félig fonákul lépünk ki a 
világba, majd meg hol félénken, hol el­
bizakodottan viselkedünk benne ; mert 
a fejünk tele van fogalmakkal, amelyeket 
mostmár igyekszünk alkalmazni, de majd­
nem mindig visszásán alkalmazunk. . .
A nevelők ugyanis nem az önálló meg­
ismerés, megítélés és gondolkozás képes­
ségét fejlesztik a gyermekben, hanem 
e helyett azon igyekeznek, hogy a fejet 
idegen, kész gondolatokkal tömjék meg. 
Hosszú tapasztalatnak kell későbben mind­
ezeket, a fogalmak hamis alkalmazása 
útján keletkezett ítéleteket helyesbítenie. 
Ez ritkán sikerül egészen.“ (Parerga u. 
Paralipomena. XXVIII. fej. 385. $■)

Bár a szekuláris pedagógia, az egyes 
szakok didaktikája és metodikája régen 
túllendült a mesterséges nevelés fentebb 
vázolt torz formáján, mégis elgondolkoz­
tató ma is ez a néhány odavetett kritikai 
megjegvzés nevelésünk tekintetében. Itt 
most vallásos nevelésünket szeretnők mér­
legre tenni ezek szemszögéből. Vallás­
tanításunk legnagyobb hiányosságát így 
foglalhatjuk össze legrövidebben : Az írás­
elv (sola Scriptural tökéletesen érvénye­
sül munkánkban, katechétikánk az írás 
historikuma, dogmatikuma és liturgikai 
követelményei tekintetében igen erőtelje­
sen hangsúlyozza a szemléleti alap szük­
ségességét. Annál kevésbbé domborodik ki 
azonban benne a reformátor! theologia 
másik nagv gondolata, mely a kor prófétai 
lelkének lecsapódása : a Szentlélek belső 
bizonyságtételének elve. Ezzel kapcsolat­
ban sem az esetleg meglévő szemléleteket 
nem tudatosítja, nem használja fel 
fogalomalkotásában vallástanításunk, sem 
a nevelő élményadta szemléletei alapján 
alkotott fogalomrendszer kialakításával 
nem tudja egyengetni a később szinte 
szükségszerűen jelentkező élmények és 
szemléletek tudatosodásának útját. lgyr 
áll elő az a helyzet, hogy e „pneuma- 
iologiai“ szempont (így nevezem a pszi­
chológiaival szemben, a páli levelek tri- 
chotomiája alapján) elhanyagolásának kö­
vetkezményeként sok keresztyén élet is­
meretlenként találja magát szemben a 
Szentlélek ajándékaival, midőn ezek áldott 
munkája jelentkezik, nem mer megnyilat­
kozni mások előtt ilyen természetű élmé­
nyeiről. Úgy érzi, az iskolai vallásos neve­
les mérlegén ezeket csak abnormitásoknak, 
szektásságoknak, különcködéseknek, a 
vallási téboly jeleinek lehet minősíteni, 
így végül abba a fonák helyzetbe kerül, 
hogy fél attól s minden erejével elnyomja 
azt. aminek mindennél jobban kellene 
örülnie.

Két példára utalok röviden. Az egyik 
diák-bibliaköri munka közben vetődik 
elém. Konfirmált fiúk a közösség tagjai, 
tehát az alapvető ismereteken túl vannak, 
a református értelmiség várományosai. 
Összejöveteleink egy részében azokra a 
kérdésekre felelünk, amiket ők vetnek fel.

így derül ki, hogy bűn, bűnbánat, bűn 
bocsánat, kegyelem, megtérés, hit: puszta 
szavak nekik. A Szentlélekrol pedig n\u- 
sodtan elmondhatják az efézusiak szo­
morú vallomását (Csel. 19 : 2. b). Tehat 
a kész fogalmi ruhákban nincs szemlelet! 
tartalom. A meglévő szemléletek meg 
— ez a nagyobb baj! — meztelenül faz- 
lódva idegenkednek az üres fogalmi ruhák 
közt. Pedig ezeket nekik szabták ; csak 
az a hiba, hogy nem rájuk.

\ másik : buzgó egyházi munkás, 
komoly hívő férfi „szektás“, „spiritiszta“ 
hírében áll. Kiderül, hogy mindez azért 
van, mert hiszi a Lélek kijelentését, s 
többek közt meggyőződéssel vallja, hogy 
a Szentlélek az egyes ember életében ki­
jelenti magát, az igehirdető szavain ke­
resztül is Isten Lelke nyilatkozik meg. 
Micsoda ravasz mesterkedésekhez folya­
modik a Sátán, hogy letagadja Isten Lel­
kének nyilvánvaló műveit! Mintha nem 
is hitvallásunk hirdetné: praedicatio Verbi
Dei est Verbum Dei. ......................

A konfirmáltak bibliai közösségében 
azonnal levontuk a következtetést . sza­
bályszerű „bibliai nyelvtanításban kezd­
tünk, a Szentlélekrol evangélizáció-soro- 
zatot tartottunk. De vájjon elég-e a 
bibliakörök esetleges jóindulatú igyeke­
zetére, s csak erre hagynunk az ilyesmit? 
Nyilvánvalóan nem, ezt éppen a második 
példa mutatja.

Milyen feladatokat ró ez tehat vallásos 
nevelésünkre?

1. A keresztyén életfolytatásról, ennek 
pneumatikus történéseiről szóló tanítá­
sunk nem lehet élettelen, üres szavak, 
.vasárnapi frázisok“ kenetes kongatása. 

A Szentlélek belső bizonyságtételének, 
megvilágosító és tanító munkája körvona­
lainak a mi iga: bizonyság tevésünk alapján 
kell kibontakozniok a ránk bízott lelkek­
ben. Akik a lelket várják, azoknak tudn'ok 
kell. hogy kit várnak és mit kell várniok.

Eddigi vallásos nevelésünkből hol az 
álszemérem, hol a tekintélyeskedés, hol 
éppen hanyagságunk s egyéb — éppoly 
kivéssé megengedhető — okok tiltották 
ki ezt a nélkülözhetetlen nevelő eszközt. 
Innen támad ezer és ezer komoly lélekben 
hitünk alapvető tényei iránt gyökeres 
idegenkedés. Míg tisztán lélektani ter­
minusokkal dolgozunk, intelligens ke­
resztyének szívesen követnek bennünket. 
De amint kötelességszerűcn rámutatunk 
arra, hogy e lelki ajándékok egyetlen 
forrása s bőkezű osztogatója a Szentlélek 
Isten, idegenül és gyanakodva csukódnak 
be. Nem a „theologia naturális" hírhedt 
„Anknüpfungspunkt“-jait akarom ajánl- 
gatni. Sőt éppen arra szeretnék rámutatni, 
hogy vallásos nevelésünknek egészen más 
eszközök állanak rendelkezésére. Nem vita, 
nem kapcsolódás, hanem : bizonyságievés.

2. Nem szeghetjük a gyermek kérdező 
kedvét, nem vághatjuk el kérdezősködé- 
sénrk útját kenetes, semmitmondó sablo­
nokkal komoly lelki kártétel nélkül. De 
nem eshetünk e nélkül a racionalizáló 
ellaposítás végletébe sem. Diákkorunkban 
bibliaköri órák hosszú során át Jézus 
csodatételeit boncolgattuk s igyekeztünk 
ésszel megfoghatókká tenni. Az egész 
végül is csak arra volt jó, hogy ott is ké­
telyeket ébresszen, ahol addig nem voltak. 
Örömmel tapasztalom, hogy a mai ifjú­
ságban sokkal kevesebb az ilyen „curio- 
sitas“ az exisztenciális kérdések iránt való 
komoly érdeklődésnél. De viszont vilá­
gosan kell látnunk, hogy ha pl. Krisztus­
nak a tengeren való járásáról van szó, 
akkor a vallásoktató legvégső válasza 
nem a Holt-tenger vizének vegyi össze­
tételében, vagy Krisztus különleges egyen- 
súlyozó-képességében keresi a megoldást.
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3. A reális tudományszakok tanítóinak 
ismerniük kell szakjuk műnyelvét, s 
idegen nyelvet is csak az taníthat, aki 
azt a nyelvet beszéli, nyelvtanában jára­
tos. A vallástanítás sem engedheti meg 
magának azt a fényűzést, hogy a vallás- 
tanítónak ne kelljen feltétlenül értenie 
azt a nyelvet, amelyen megnyilatkozik s 
amelynek beszélésére tanít. Nem lehet 
normális az. hogy legyenek és lehessenek 
vallásoktatóink, akik idegenkednek a 
„megtérés“ szó fogalmi körétől és a ke­
resztvén életben — hála Istennek — egyre 
gyakrabban hangoztatott jelentőségétől, 
mert nem tudják : mit jelent.

Az tagadhatatlan, hogy az ősi nyelvezetű 
bibliafordításokon alapuló vallásos ter­
minológia világszerte válságban van. Az 
angol Christian News Letters 1942 márc. 
4-i számának egv cikke (Bruder : Leben­
dige Gemeinden, 214. old.) a miatt aggódik, 
hogy a hagyományos theologiai nyelvet 
ma már nem érti mindenki, s új nyelv 
kialakulását sürgeti. Egyik _ gyülekezeti 
lapunk egy cikke (Elet és Jövő : „A viciné 
Bibliája“) viszont nyelvi magyarázatokkal 
ellátott bibliakiadást lát szükségesnek. 
Akár így, akár úgy : vallástanításunknak 
az adott’helyzettel kell számolnia. Nem 
tehet mást, mint azt, hogy szemléleti 
alapon álló tiszta fogalomalkotás révén 
a konvencionális szavak mögé az igazi 
és helyes tartalmat igyekszik rögzíteni. 
Különben megint csak az lesz az eredmény, 
hogy lelkek sikkadnak el, lelkek, akikért 
Krisztus vére folyt a keresztfán!

4. Végül vallástanításunknak is szigo­
rúan „tapasztalati“ alapon kell felépülnie : 
mindenféle formában számolnia kell ta- 
nítvánvaink tapasztalati úton létrejött 
szemléleteivel, de a nevelőnek is csak 
arról szabad beszélnie, ami felől tapasz­
talati úton létrejött szemléletei vannak.

A költészetben, a fantázia világában 
lehet dicsőség az, hogy valaki meglepő 
életszerűséggel vetít elénk olyan tájakat, 
amelyeket sohasem látott. De a keresztyén 
élet a reálitások hona : itt az autopszia 
elengedhetetlen feltétele annak, hogy va­
laki e világ tényciről beszámolhasson. 
Jézus tanítói programúi ja is ennek igen 
világos megfogalmazása : „Én azt beszé­
lem, amit az én Atyámnál láttam“ (Ján.
8 : 38). Tisztán látják az apostolok is : 
„Nem tehetjük, hogy amiket láttunk s 
hallottunk, azokat ne szóljuk“ (Csel. 
4:20). De csak azokat : minden más 
hazugság. Nincs ártalmasabb dolog, mint 
hazugsággal, nagyképűsködéssel palás­
tolni a lelki autopszia hiányát. Aki ilyen 
hazugságban él, az elzárja maga elől annak 
az útját, hogy könyörögjön Istennek ezért 
az adományáért, hiszen előbb-utóbb ma­
gával is elhiteti, hogy birtokában van. 
Boldogok a lelki szegények!

Hogy az alapos tudományos felkészült­
ségre szüksége van a vallásoktatónak, az 
eléggé hangoztatott tény. De annál ke­
vésbbé szólunk arról, hogy ez magában 
a semminél is rosszabb : akadály. „Tuda­
kozzátok az írásokat —- így tanít Krisztus 
— mert azt hiszitek, hogy azokban van 
a ti örök életetek ; és ezek azok, amelyek 
bizonyságot tesznek rólam ; és nem akartok 
hozzám jőni, hogy életetek legyen!* 
(Ján. 5 : 39—40.)

Krisztushoz menni : ez hiányzik sok 
művelt keresztyén életéből. Ezt éppen az 
mutatja, hogy minden írástudakozásuk 
ellenére is értetlenül állnak szemben a 
keresztyén életfolvtatás alapvető tény ci­
vet. Ritkább, kisebb jelentőségűnek vélt 
pneumatikus tények pedig éppen elsik­
kadnak előlük : s e tekintetben vallás­
oktatóink egy része sem kivétel. (Csak 
egyre utalok: teljesen tájékozatlanok 
legtöbben a „nyelveken szólás“ kérdésé­
ben, V. ö. I. Kor. 12 : 10., 14 : 13—33.)

■w
,
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Itt pedig csak bennünk lehet a hiba, s 
nem is tudományos képzettségünkben. 
Isten mindenki számára készen tartja 
Krisztus kérésére a Szentleiket (Ján. 
14 : 16—17). Krisztus világosan ígéri, 
hogy ez a vigasztaló mindenre megtanít 
s eszünkbe juttatja mindazokat, amiket 
ő mondott nekünk (Ján. 14 : 26). Vájjon 
vettük-e ezt a Lelket? (Csel. 19 : 2. a.) 
Imádkoztunk-e érte, s imádkozunk-e érte 
folytonosan?

Az írások tudakozása mellett éppoly 
nyomatékosan, s egyenesen — így merném 
mondani — olyan módszeres alapossággal 
— meg kell követelnünk a másik forrásból 
való táplálkozást is. Ez a forrás a Szent­
lélek. A „másik“ pedig nem „másodikat“ 
jelent, sem időrendre, sem fontosságra. 

*
Legkönnyebb volna azzal a prepozíció­

val zárnunk fejtegetéseinket, ami sok 
egyházban elhangzott a második világ­
háború alatt és után (különösen a francia 
reformátusság követeli erélyesen a lelkész­
képzés ilyen irányú reformját, még egy­

fajta „dolgozók lclkészképzőintézetének" 
szervezésével is!): csak olyanok vehessék 
kezükbe a gyülekezetek irányítását s 
ifjak vallásos nevelését, akik tapasztal­
tabbak. higgadtabbak, s akik felől lelki 
tekintetben „jó bizonyságok" nyerhetők.

Azonban nyilvánvaló : ez az a pont, 
ahol intézményes rendelkezésekkel a leg­
kevesebbre mehetünk. Az egyén számára 
az út: komoly keresztyén önvizsgálat, 
„tragikus" felelősség Krisztus egyháza 
iránt, Isten szolgálatából minden emberi 
szempont kizárása és rendszeres imádkozó 
élet. A gyülekezet pedig legyen valóban 
Krisztus teste, élő közösség, amely vallás- 
oktatóit is úgy tudja felhasználni, mint 
ahogyan a fő, a központi idegrendszer a 
test legkisebb tagját is : úgy mozgatja meg, 
mint a maga akaratának végrehajtóját. 
Itt csak a pünkösdi Lélek segít, hogy igaz 
legyen Krisztus szava : ..nem ti vagy­
tok, akik szóltok, hanem a ti Atyátok 
Lelke az, aki szól tibennetek" (Mt. 10:20).

Dr. Varga Zsigmond.

„Ha ti elhallgattok, a kövek fognak kiáltani!" (V. ö. Lukács cv. 19 : 40).

Kautsky Károly az egyházfegyelemről
Ez a híres, cseh-német származású 

szociáldemokrata tudós és író, aki ugyan 
a leninizmussal éles harcban állott, egyéb­
ként azonban a legmeggyőződöttebb 
marxisták és történelmi materialisták 
közé tartozott, ,,Dcr Ursprung des Chris­
tentums“. c. nevezetes könyvében, bár 
a keresztyénség és az egyház előállását 
teljesen materialista alapon igyekszik 
magyarázni, az egyházfegyelemről mégis 
a következő nyilatkozatot teszi (14. kiadás 
Berlin 1926, 478. lap) :

„Az egyházi kiközösítések elten demo­
kratikus álláspontról az esetben nem lehet 
semmi ellenvetést tenni, hogyha az egyház 
csak egy párt a többi párt között. Aki az 
egyház tantételeit nem hiszi és rendelkezé­
seinek nem akarja alávetni magát, az nem

is tartozik bele az egyházba. A demokráciá­
nak nincs oka az egyháztól türelmet köve­
telni — de természetesen csak abban az 
esetben, hogyha az egyház beéri azzal, hogy 
egy párt legyen sok más párt közölt, és 
hogyha az állam nem lógja pártját az egy­
háznak vagy egyenesen nem azonosítja 
magát vele. A demokratikus egyházpoliti­
kának innen kell kiindulnia, nem pedig 
onnan, hogy követelje hitetlenek meglűrését 
az egyházban, ami nem egyéb, mint fél­
álláspont és gerinctelenség.“

Ezt jó volna megszívlelniük mindazok­
nak, akik a mai társadalmi és politikai 
változásokra hivatkozással félnek az egy­
házfegyelem alkalmazásától, sőt még 
a hitvalló egyháztagság kérdésének föl­
vetésétől is!

IRODALOM
Vásárhelyi .János: A Jelenések könyve 

és a református egyház. Kolozsvár, 1947. 
32 lap. Ára 2 Ft.

„Az értelmezés feltételei", „A könyv 
szerzője és tartalma", „A könyv titka" és 
,A körvv tanulságai* fejezetekben mondja 
el az erdélyi református püspök e sokat 
vitatott, de mindig sokat mondó könyvvel 
kapcsolatos meglátásait. Nem szigorúan 
vett tudományos exegezis, hanem az 
igehirdető útmutatása igehirdetők szá­
mára, de ugyanakkor nagyon jó kalauz 
általában minden bibliaolvasó református 
ember számára is. Nem a tudós nagy­
képűségével, nem a hitetlen titokkereső 
kíváncsiságával, hanem a hívő alázatával 
írta meg könyvét Vásárhelyi János, 
akinek nevét és írásait Erdélyen kívül 
is jól ismerik. De a tudós pontossága, 
a lelkipásztor gyakorlatiassága és a gyüle­
kezetszerűség együtt van e könyvben, 
amelyet szeretettel ajánlunk mindenkinek.

Vásárhelyi János: Erdélyi református 
püspökök az utolsó évszázadban. Nagy- 
cnyed, 1946. 80 lap, ára 6 Ft.

1946 tavaszán Vásárhelyi János a ko­
lozsvári theologusok előtt tartott előadást 
volt püspökelődeiről : Bodola Sámuelről, 
Nagy Péterről, Szász Domokosról, Dr. 
Bartók Györgyről, Kenessey Béláról, és 
Nagy Károlyról. Mindnyájunk számára 
az az érdekes, hogy ezeket az arcokat 
többé-kesvébbé mi is ismerjük, de mégis

mindnyájunk számára sok új vonást ad 
az a hívő történetszemlélet, ahogy Vásár­
helyi János mutatja be őket és ahogy 
megismertet az elmúlt évszázad történeté­
vel is egyszerre. A könyvet biztatásul és 
erőforrásul szánta szerzője az erdélyiek 
számára, de az ez a mi számunkra is.

„Az előadások után .Irányvonalak* 
címen próbáltam megjelölni azon felada­
tokat, amelyeknek betöltése az utolsó 
évszázad püspökeinek útmutatása nyomán 
a mai és a következő nemzedékekre vár" 
-— mondja az előszó.

Akiket érdekel az egyház múltja, azok 
nagy haszonnal olvashatják.

Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

HALOTT AINK
Özv. Vargha Gyuláné Szász Polyxena,

a nagvcrniékű Szász Károly püspök méltó 
leánya, a magyar evangéliumi ébredés 
egyik legáldottabb munkása, aki félszá­
zadon át csaknem szakadatlanul folyta­
tott felejthetetlen keresztyéni bizonyság- 
tevéseivel és ihletett költői, műfordítói 
munkásságával Krisztushoz tért magyar 
szívek millióiba irta be kitörölhetetlenül 
nevét, 84 éves korában, szeptember hó 
18-án Sopronban hazatért Urához. El­
vesztése egész magyar református egyhá­
zunk gvásza, élete és munkássága egy­

házunk legutóbbi félszázada történelmé­
nek egyik legszebb fejezete. Valóban az 
áradt el egész életén — attól fog ve, hogy 
azt az Úrnak átadta —, amit egyik leg­
szebb műfordításában tolmácsolt Meyer 
Konrád Ferdinánd egyik gyönyörű ver­
séből : „Das grosse stille Leuchten“ = 
„a nagy, nyugodt sugárzás“. Szép és meg­
áldott, igazán evangéliumi családjának 
testvéri érzésekkel tolmácsoljuk egyház- 
kerületünk igaz részvétét, a boldog fel­
támadás reménysége alatt!

HÍREK
A püspök fogadó napjai és órái: kedden, 

szerdán, csütörtökön és pénteken d. e. 
fél 9—12-ig.

Berekfürdőn, a Diakónusképző Intézet­
tel kapcsolatban működő egyházkerületi 
missziói otthonban befejeződtek a nyári 
konferenciák, amelyeket az Ökumené 
támogatásával tartottunk. Július 15-től 
szeptember 15-ig két lelkészt, egy nőszö­
vetségi, egv fiúifjúsági és egy leányifjú­
sági, egy diakónuskonferenciát és egy 
továbbképzőtanfolvamot fogadott be az 
otthon. X két hónapból összesen 56 volt 
a konferenciai nap és mintegy 400 részt­
vevő használta fel a konferenciák által 
nvujtott áldott alkalmakat. A jelek sze­
rint Berekfürdőn az Egyházkerület nyu­
gati részének missziói erőközpontja alakul 
ki, ahol az Egyház ébredésének munkásai 
;gen kedvező körülmények között talál­
kozhatnak. A Diakónusképző Intézet meg­
hitt légköre és a diakónus-testvérek példás 
hűséggel teljesített szolgálata nagy mér­
tékben előmozdította a lelki áldások köz­
lését. A kínálkozó lehetőségekre és a fürdő­
telep gyógverejű hővizére való tekintettel 
a programmot a jövőben az idei próbaév 
tanulságai alapján ki kell bővíteni.

A Diakónusképző Intézet 1943—44-ben 
végzett növendékei ez év augusztus 20-án 
tettek képesítő vizsgát a háborús aka- 
dályok miatt. A vizsgát mind a hat jelölt 
sikeresen tette le : Bányi Károly (Fülöp- 
szállás), Haluska János (Makó), Komá­
romi István (Berekfürdő) és Tódor András 
(Mezőtúr) jelesen, Szilveszter József (Após- 
tag) és Tamás Sándor (Budapest) jól 
képesíttetett. Időközben egy jelölt (Néma 
József, Győr) meghalt, egy pedig a svájci 
St. Chrischon? növendéke lett.

A képesítő vizsga után a munkában 
álló diakónusok konferenciájára 24 dia­
kónus jött össze. A magyar református 
egyházban ennyi diakónus még sohasem 
volt cgvütt : a konferencia célja a belső 
megerősödés és a közösségi élet céljainak 
megbeszélése volt.

A derecskéi II. sz. női bibliakör már
hosszú évek óta minden hónapban meg­
rendezte nagy sikerek mellett teaestjeit. 
Ez év őszén az első összejövetel szeptember 
24-én volt. A zsúfolásig megtelt teremben 
a művészinek mondható zene-, énekszá­
mok és szavalatok közt Dr. Dezső László 
alezredes lelkész mély nyomokat hagyó 
beszédet mondott a „Szeretni tudó szív" 
címen.

A bossey-i ökumenikus intézel jövoevi 
progrannnja.

1. 1947 december 31—1948 január 
4-ig ipari munkások és vezetők találko­
zója.

2. Január 15—március 1 hathetes tan- 
folyarn laikusok részére. Témája : „Evan- 
géíizáció a jelenlegi szociális helyzetben." 
Vezetője : Hendrik Kramer leideni pro­
fessor. E tanfolyam résztvevői számára 
lehetőség nyílik arra, hogy még további 
kéthetes tanulmányon résztvegyenek, elő­
zetes bejelentés alapján.

3. Március 30—április 6. laikusmunkás- 
képzők vezetőinek találkozója. Téma:
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DEBRECEN PR0TESTÁ1S LAP
1947 október 1

Miiven segítséget nyújthatnak a laikus- 
munkás-képzök az iparban dolgozo ernbe-

rCk,nM\ius 18—június 30. hathetes lelkész! 
taufolvam. Téma : az amstcrdam, 1948-as 
vili-«zsinat tanulmányi anyaga.

7 Július 3 18. kéthetes tanfolyam
theologiai hallgatók részére. Temaja : 
ugyanaz. ni int nz előbbit. . , i.

~Y; km föl vamokra a jvlvntkezesi íxtk 
Dr Van László professzornál kaphatok,
Bmltnesten. Kálvin-tér X. 11. emelet. 
A kitöltött ívek ugyanide küldendők

X H il/nált válás! és sapka eladó magas 
termetre. Theologiai könyvek is kaphatok.
Béltekv Lajos h'lkv-z, Hajdúszoboszló 

Vasárnapi iskolai tanítok fig> elmebe 
ajánljuk az. Igazság és Élet kiadasaban 
megjelent Jézus élele emu. munkát, 
amelv 126 vasárnapi iskolai tanítást 
tartalmaz s az egész négy evangehumot 
feldolgozza. A 261 oldalas kon>\ bolti 
ára 16 forint. Lelkipásztorok, vasárnapi 
iskolai tanítók azonban 10 forintért meg 
kaphatják Dr. Tomay Dezső, Derecske, 
Bihar illegve elmen a pénzt előziLs l e 
küldése mellett. Vgyanott haromsz.n- 
nxomásos falimondás 1 forintért kapható 
a'pénz előzetes beküldése után Legalább 
100 példám megrendelése eseten -0 0 a 
beküldött összegből levonható.

HIVATALOS KÖZLEMÉ1YEK
\ tiszántúli református egyházkerület 

püspöki hivatalától.
2263—1947. szám.

TÁRGY : Hatáskör betartása 
a tanügyi igazgatásnál.

körlevél

\ alámenni i közép-, középfokú és általános 
iskola igazgatójához.

X vallás- és közoktatásügyi minisztéri­
umot az utóbbi időben igen sokszor olyan 
ugvekkel zaklatják, tunelyek elintézésé 
az alsófokú tanügyi hatóságok hatáskörébe 
tartozik. Ezért szigorúan be kell tartam 
az 1935. VI. te. életbeléptetése tárgyában 
hozott 3500—1936. és 3900—1946. (Köz­
nevelés 1946:16. számában) \ KM ein. 
számú rendeletnek a tanügyi hatóságok 
hatáskörére vonatkozó rendelkezéseit.

Debrecen, 1947 szeptember 22.
Révész Imre

püspök.

tétel alatti 43,521.829, 830. 1,143. hm sz. 
-,<)! öl területű lelkészt javadalmi laka.

ugyancsak a 12. sz. tkvi heteiben IV ■ 
téhd Matti 523. hrzi sz. 9 kát. hold 6/0 ol 
területű, összesen 39 kát. hold 621 «1 
területű földingatlan haszonélvezete. • - 
ingatlan után fizetendő mindennemű adót 
és'illetéket az egyház fizeti. 60 ^
melvet az egvház a javadalmas Likasára 
beszáll iltat és berakat. 19 ‘'arab na|^ 
jószágra szóló legcltctesi jog. törvényes
^Kötelességek: Az egyházi törvények ál­
tal előírt kötelességek, szolgálatosom es
mSipSoriáilús a még meg nem erű- 
sített tárgyalások után kongruas k • 

Pályázati kérvények a Lap megjelené­
sétől számított 15 nap alatt Esperest hiva­
tal, Nagvkereki, Bihar vni. címre külden­
dők a törvényben megkívánt okmány ok­
kal felszerelve.

Debrecen, 4947 szeptember 25.
Révész Imre 

püspök.

Ruihi'iest l.ónyay-utca református 
gimnáziuma és általános iskolája pályáza­
tot hirdet: ábrázoló mértan-mennyisegtan, 
magvar-angol, magyar-német, magyar- 
latin. nyugdíjazástól feltetelezetten ének 
(zene) tanári és már előzőleg hirdető 
természetrajz (vegytan »-földrajz, tanszé­
kekre. Határidő október 1. Szeinehes 
bemutatkozás és lelkész, ajánlólevél kívá­
natos.

l'áhiánház.a református iskolaszéke lo 
napi határidővel pályázatot hirdet 11. sz. 
tanitóil női) állásra, útválasztás eseten 
III. sz. tanítói!női) állasra.

Fur!a református presbitériuma pályá 
zatot hirdet a ///. sz. fcrfitanítoi allasra. 

tés. Határú

PÁLYÁZATI HiaDETMÉWYEK
Minden pályázati hirdetményt egyház- 

kerületünk hivatalos lapjában: a Debre­
ceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kál­
vin-tér 17. sz. Püspöki Hivatal)! be­
küldeni. .

Hirdetés« dí j szavanként aO fnler, mely 
a Debreceni Protestáns Lap D. .>05,23/. 
számú csekkszámláján küldendő be.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspöki h ivatalától.

2809- 1017. szám.

PÁLYÁZAT.

X lemondás folvtán megüresedett böjti 
lelkipásztori állásra pályázatot hirdetek. 

X lelkinásztori állás díjlevele :
Fizetés : Évi 720 1- t készpénz az egyház 

pénztárából havi egyenlő részletekben, 
minden hónap elseji esedékességgel. — 
X böjti 12. sz. tkvi betétben 1. 1, 2, 3, 4, a.

Törvényes fizetés. Határidő 14 nap.
Füzesnvarmai református egy háza pá­

lyázatot "hirdet az általános iskolájánál 
megüresedett IV. sz. tanítói es kanton 
állásra. Kántoriért külön díjazás. Bemu­
tatkozás kívánatos. Énektanításra lesz 
beosztva. Továbbá lemondástól függően 
az I. sz. tanítói állásra és a hagymas- 
Diisztai református iskolánál miniszteri 
óváhagvástól függően tanítói állasra.

a tár idő 21 nap. Megjelölendő, hogy 
melyik állásra adja be a palyazatat 
Református T.elkészi Hivatal.

X kisújszállási református gimnázium 
fenntart ótest ölet e pályázatot hirdet a 
oimnáziummal kapcsolatos általános isko­
lájában újonnan létesített egy termeszet- 
rajz-földrajz (esetleges természelrajz- 
vegvtan szakos élőn eben) és egy ének-zene 
szakos, továbbá egv lemondás folytán 
megüresedett történelem-földrajz szakos 
rendes tanári gimnáziumi tanszékre. Pá­
lyázhatnak középiskolai oklevéllel bíró 
református, illetve protestáns valláséi ta 
nárok. Szabálvszerűen felszerelt kérvé­
nyek 1947 november 1-ig nyújtandók be 
a gimnázium igazgatóságának.

Kishódos református iskolaszéke 15 napi 
határidővel pályázatot hirdet üresedésben 
levő tanítói állására. Javadalma 15 érték­
egység, többi államsegély. Férfiak és nők 
pályázhatnak. 11. tanerő állami beosztott.

Kötegyán református iskolaszéke 21 napi 
határidővel pályázatot hirdet az elhalá­
lozás folytán megüresedett IV. sz. tanítói 
állásra. Javadalom : föld, termény, 
32 értékegységben.

Xeineshorsova református iskolaszéké 
21 napos határidővel pályázatot hirdet 
etőkönyörgő káinlortanítói állásra. Javada­
lom : 8 mázsa búza, 10 értékegység, 
10% helyi hozzájárulás, államsegély.

Cím : Mánd, u. p. Nagyszekeres. Refor­
mátus Lelkész! Hivatal.

V Nyíregyházi Református Tanítónő- 
képző-intézet fenn tartó-testű léte pályá­
zatot hirdet egv újonnan szervezett ének­
zene vagy I ermészett adomány szakos 
rendes tanári és egy gyakorlóiskolai tanítói 
állásra. Határidő október 15. Kérvények 
az intézet igazgatóságának küldendők.

Szaholesbáka református egyházközsége 
náivázatot hirdet az újonnan szervezett 
II számú férfitanítói állásra. Fizetés 
1Q<v-os helyi hozzájárulás és állami fize- 
téskic'észítés. Menekültek előnyben. Ha 
férfi nem nálvázik, nőtanítóva! lesz be­
töltve. az állás. Pályázati határidő 21 nap. 
Pályázati kérvények Református lelkészi 
hivatal címre küldendők.

X szeghalmi református Péter András 
gimnázium pályázatot hirdet rajztanárt 
állásra Pályázhatnak protestáns közép­
iskolai tanárok. Az állás államsegélyc-s.
X megválasztott tanár az álta.ános isko­
lai tagozatban is köteles tanítani. Pályá­
zati határidő 15 nap.

Téglás református egyházközsége álta­
lános iskolája tanári állására a pályázatot 
•>j napi határidővel megújítja. Miniszteri 
engedélytől feltételezetten tanítóval is 
betölti. Pályázhatnak, férfiak nők.

Téglás református egyházközsége 21 
napi' határidővel, útválasztástól feltéte­
lezel len, pályázatot hirdet általános isko­
lája III. szótanítói állására. Fizetés, köte­
lesség törvényszerű. Természetbeni lakás 
nincs. Pályázhatnak férfiak, nők. Zene­
értők, nyelvismerők előnyben. Önköltsé­
ges személyes bemutatkozás kívánatos.

Tépei református egyházközség tanítónői 
állásra 21 napi határidővel pályázatot 
hirdet. Természetbeni lakás, 50 százalékos 
helyi javadalom, államsegély.

Törökszentmiklósi református általános 
iskola nyelvszakos tanári állására október 
15-i határidővel férfi-és nőtanárok pályáz­
hatnak.

Vaja református Iskolaszéke az augusz­
tusi 15-i számban megjelent pályázatot 
megismétli azzal, hogy nők is pályázhat­
nak. Álláson jelenben helyettes működik. 
Határidő 14 nap.

Lelkéss urak figyelmébe !
Megrongált tornyok javítását, fe­

dését és festését anyaggal és anyag 
nélkül bárhol vállalom.

Hívásra leutazom.
Kathy Imre
torony bádog os 

Debrecen, Miklós-u. 28.

KÖZELESEN MEGJELENIK!
v- -.........................-------------

NYÁRY PÁL:

SZÍVEMET HOZZÁD EMELEM!
Elmélkedések és fohászok 

református keresztyének 
számára.

III. bővített kiadás.
Előjegyezhető: a

„JllMiu&z
KÖN Y VKERESKEDÉS 
közismert szaküzleiében 

DEBRECEN, PIAC-UTC.4 26. SZ.

Debrecen város és a Tiszántúli reíonnátus egyházkerület konyvnyoevJa-vállalata. 1947-1901. Felelős vezető : Mátyás István.
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A TISZÄNTÜLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET PÜSPÖKI HIVATALÁTÓL.

Melléklet a Debreceni Protestáns Lap IS 47 október 1-i 19-ik számához■

Hivatalos közlemények
1037—1947. szám.

TÁRGY : Vakok gyámolítása.

KÖRLEVÉL
a közép-, középfokú és általános iskolák 

igazgatóságaihoz.

A Vakokat Gyámolító Országos Egye­
sület azzal a kéréssel fordult hozzám, hogy 
közép-, középfokú és általános iskoláink­
ban a vakok intézményei javára gyűjtést 
engedélyezzek. Tekintettel a folyó évi 
június "havában tartott egyházkerületi 
közgyűlésünknek az iskolai gyűjtések tár­
gyában hozott határozatára, e kérést nem 
teljesíthetem. Tekintettel azonban a Va­
kokat Gyámolító Országos Egyesület ma­
gasztos " emberbaráti céljaira, felhívom 
közép-, középfokú és általános iskoláink 
igazgatóságait, hogy a gyüjtésmegváltási 
alapból vagy iskolai ünnepélyek jöve­
delméből juttassanak a fenti egyesületnek 
és adományukat 24,800 sz. postatakarék­
pénztári csekkszámlára fizessék be.

Debrecen, 1947 szeptember 22.

2421—1947. szám.

TÁRGY : Az általános iskola 
tantervének alkalmazása az 
osztatlan és részben osztott 
népiskolákban, valamint az 
általános iskolai fiókisko­
lában.

KÖRLEVÉL
az általános és népiskolákhoz, a tantes­
tület minden tagjához, az esperes, lelki- 
pásztor és iskolaszék! elnök urakhoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrnak az általános iskola tantervének 
alkalmazása az osztatlan és részben osz­
tott népiskolákban, valamint az általános 
iskolai fiókiskolákban tárgyban 115,600— 
1947. 111. fő. o. számú rendeletében meg­
állapítja az osztatlan és részben osztott 
népiskolának, valamint az általános iskolai 
t'iókiskolának óratervét.

Ez az óraterv tantervi természetű, 
minthogy saját általános iskolai tanter­
vűnk nincsen, végre kell hajtani;

A tankerületi főigazgatókhoz és tanfelü­
gyelőkhöz intézett 115,600—1947. III. sz. 
VKM. rendeletet az alábbiakban szósze­
rinti másolatban közlöm :

I.
„1. Az általános iskola tantervének élet- 

beléptetése tárgyában kiadott 75,000— 
1946. VKM sz. rendelet 2. $-a szerint 
az 1946—47. iskolai évtől kezdődően 
abban a népiskolában is, amelyben az 
általános iskolára való áttérésnek a 
70,000—1946. VKM sz. rendeletben és 
mellékletében foglalt feltételei egyelőre 
még nem biztosíthatók, az általános iskola 
tantervé alapján készített tanmenet sze­
rint kell tanítani. Ennek a tanmenetnek 
tartalmaznia kell az általános iskola tan­
tervéből azt a legkevesebb tananyagot, amelyet 
az illető iskolában a helyi adottságok figye­
lembevételével el kell végezni.

Az általános iskola tantervét és óra­
tervét az általános iskoláknak és népisko­
láknak csak azokban az osztályaikban

lehet csaknem egész terjedelmében alkal­
mazni, amelyek teljesen osztottak, illető­
leg, amely osztályokban a tanítást külön- 
külön egy-egv nevelő láthatja el.

Az osztatlan népiskolákban és a részben 
osztott népiskolákban, valamint az álta­
lános iskolák fiókiskoláiban a tanítást 
e rendelethez mellékelt óraterv és az alább 
közölt szempontok szerint kell végezni.

Az AJ jelű óratervi táblázat az osztatlan 
népiskolák óratervét tünteti fel.

A B) jelű óratervi táblázat négyféle 
óratervet tartalmaz.

Az I. sz. óraterv azokban az iskolákban 
alkalmazható, amelyekben legalább két 
nevelő működik és az osztályok létszáma 
lehetővé teszi az I—IV. és az V—Vili. 
osztályok összevonását.

A III., IV. és V. számú óratervek alkal­
mazásához szükséges legkevesebb nevelői 
létszám három, négy, illetőleg hat tanerő 
és olyan osztálylétszám, amely mellett 
a feltüntetett osztályösszevonások lehe­
tővé válnak.

A C) óratervi táblázat arra a rendkívüli 
esetekre ad tájékoztatást, amikor a tanu­
lók és a nevelők létszáma miatt a B) jelű 
táblázaton megjelölt óratervtől el kell 
térni.

Abban az iskolában, ahol a tanulók, 
a tantermek és a nevelők száma, vagy 
egyéb helyi körülmények miatt a mellé­
kelt óratervtől eltérően kell az osztályokat 
összevonni, illetőleg megosztani, az óra­
tervet az itt közölt szempontokra figye­
lemmel kell összeállítani. Ilyen esetben 
az iskola igazgatója, a nevelői testülettel 
egyetértésben állítja össze az óratervet 
és jóváhagyásra a tanfelügyelőnek hala­
déktalanul felterjeszti.

Abban az iskolában, ahol egy tanterem­
ben két nevelő működik, a tanítást 
a 60 perces órák helyett az őszi és tavaszi 
hónapokban 50, a" téli hónapokban 40 
perces órákra lehet csökkenteni.

Olyan rendkívüli esetben, amikor egy 
tanteremben három nevelő osztályát (osz­
tályait) kell tanítani, az osztályok arányos 
foglalkoztatását a nevelők számára egv- 
egy tanítási nap (félnap) kihagyásával 
lehet biztosítani. ,

Az egvtantcrmes és többtaneros isko­
lákban á tanítást az alsó és felső tagozat­
nak délelőtti, illetőleg délutáni heti felval­
lásával kell végezni. Minden lehetőt el 
kell követni abban a tekintetben, hogy 
esetleg bérelt tanterem igénybevételével 
is a nevelők külön tanteremben foglalkoz­
zanak osztályaikkal.

II.

1. A szakrendszerű tanításra a felső 
tagozatban minden olyan helyen át kell 
térni, ahol a nevelők száma és az órarendi 
megosztás ezt lehetővé teszi. Az I IV. 
oszt ályokban a szakrendszerű tanítás csak 
a rajz, ének és testnevelési órákon vezet­
hető be. A szakrendszerű tanítást, a neve­
lési eredmény fokozása érdekében abban 
a legalább két nevelővel működő isko­
lában is be kell vezetni, ahol azt a nevelők 
különös képessége és tanítási hajlama 
vagy esetleges szakképesítése indokolja.

2‘ Az osztatlan és részben osztott nép­
iskolák, illetőleg általános iskolák liók- 
iskoláinak nevelői a helyi körülmények 
figyelembevételével az általános iskolai 
tanterv és e rendelethez csatolt óraterv 
alapján állítsák össze helyi tanmenetükben 
azt a tantervi anyagot, amit az ottani 
helvi viszonyok és iskolájuk adottságai

mellett eredményesen fel tudnak dolgozni.
Ezekben az iskolákban feltétlenül meg 

kell tanítani azt az ismeretanyagot, amely 
az általános iskola tantervében tárgyan­
ként megállapított művelési célnak meg­
felel, illetőleg, amely a további tanulmá­
nyok folytatásának elengedhetetlen fel­
tétele.

A helyi tanmenetek összeállításában 
a nevelőknek azt kell irányadónak tekin­
teni, hogy helyesebb a tantervijén és 
részletes útmutatásokban, valamint a tan­
könyvekben kijelölt továbbtanulás szem­
pontjából fontos anyagrészek terjedelmé­
nek a szűkítése, mint ezeknek a részeknek 
teljes egészükben való mellőzése.

A tanmenetet minden nevelő egyelőre 
teljesen önállóan, saját elgondolásainak 
megfelelően állítja össze, gondosan mérle­
gelve az általános iskola tantervéből azt 
a művelődési anyagot, amelyet a megadott 
általános óratervi rendelkezésekre figye­
lemmel iskolájában el lehet és el kell 
végezni. Tanmenetek összeállításánál 
figyelembe kell venni az osztatlan és 
részben osztott iskoláknak a csendes­
foglalkozások által nyújtott előnyét. Az 
anyag elmélyítését, begyakorlását, illető­
leg a már megértett és elindított munka 
továbbfolytatását a tanítónak a csendes- 
foglalkozásra való gondos előkészülete útján 
kell biztosítani. A nevelők a tanítási mód­
szer tekintetében is szabadon kezdemé­
nyezhetnek abban a keretben, amely a tan­
terv részletes útmutatásait életbeléptető 
130,000—1946. VKM számú rendeletben 
állapíttatott meg.

Az összevont osztályokban bizonyos 
tárgyaknak egyes osztályok számára előírt 
tantervi anyagát AJ, B), illetőleg A), 
B), C) és DJ évekre osztott váltakozó 
tanmenet (turnus) rendszere szerint kell 
tanítani.

A váltakozó-rendszer szerint az óra­
tervben megjelölt tárgyak tanításában 
összevont osztályokat egy osztálynak 
kell tekinteni, amelybe minden tanuló 
annyi esztendeig jár, ahány osztályt az 
óratervben össze kellett vonni. A tanítási 
anyagot a váltakozó-rendszer szerint úgy 
keil összeállítani, hogy a tanuló akár az
A) , akár a B), a C) vagy D) évvel kezdi 
osztályát, előbbrehaladásában nehéz­
ségen ne ütközzék és akármelyik évvel 
fejezi be tanulmányait, a teljes ismeret - 
anyag birtokában legyen.

Ä nevelők gondosan ügyeljenek arra, 
hogy amennyiben a tanuló a turnus-rend­
szer szerinti tanításban a B),aC) vagy D) 
évvel kezdi az új osztályát, megfelelően 
hidalják át az új anyag megértéséhez 
szükséges előismereteket, hogy a tanuló 
az új ismeretek nyújtásakor a tárgyi alap- 
feltételek birtokában legyen. Pl. az V—VI. 
és VII—VIII. osztályokban a történelem
B) évi anyagánál a szatmári békéig ter­
jedő kort lényeges részeiben át kell tekin­
teni. .

Az egyöntetű eljárás érdekében a párat­
lan évszámmal kezdődő iskolaévekben az 
A), illetőleg a C) évek anyagát kell taní­
tani. Tehát az 1947— 48-as iskolai évben 
az A) évi anyag kerül feldolgozásra.

3. Az osztatlan és részben osztott isko­
lák V—Vili. osztályaiban egyes rokon­
tárgyakat össze kelleti vonni. A tanmenetek 
összeállításakor ezekből a tárgyakból az 
ismeretanyagot arra való tekintettel kell 
kiszemelni, hogy a leglényegesebb, 
a továbbhaladás szempontjából fontos 
és elsősorban gyakorlati jelentőségű tan­
tervi anyag jusson előtérbe.
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\7 osztatlan és részben osztott iskolák 
X í j és Vili. összevont osztályában a ter­
mészettant az A ) évben, a vegytant pedig 
i fí) évben kell tanítani. A tanulók elbírá­
lásakor az óratervben szükségszerűen 
összevont mindkét tárgyból külön-külön 
osztályzatot kell megállapítani.

I. A vegyes iskolában a választható 
gyakorlatok tanításakor a fiútanulók és 
leánytanulók tanítását el kell különítene 
\ leánytanulóknak a háztartási gyakorlat 
tanítása bármelyik óraterv alkalmazása 
esetében kötelező.

Az 1. számú óraterv szerinti támláskor 
a választott gyakorlatokat az óratervben 
megjelölt óraszámokat felereszben a fiú­
tanulók. felerészben pedig a leánytanulók 
részére kell fordítani. Ebben az. esetben 
az iskolában a fiú- és leánytanulóknak 
csak egv-egy gyakorlatot lehet tanítani.

A választott gyakorlatok tanításakor 
a II. és III. szánni óraterv alkalmazása 
esetében az V Vili. osztályokból össze­
vont fiúesoportot az egyik nevelő, a leány­
tanulók csoportját pedig a másik nevelő 
egeidében tanítja. Ugyanilyen megosztás 
mellett kell tanítani a választható tárgya­
kat. illetőleg gyakorlatokat a Vili.. IX. 
és X. számú óratervek alkalmazása ese­
tében is. . ,

Vegyes iskolában a testnevelés támlá­
sakor' a fiútanulókat és leánytanulókat 
el kell különíteni. I la az iskolában két vagy 
több nevelő működik, a testnevelési órak 
egyidejű tanításával lehet biztosítani azt. 
hogv a leánytanulók tanítását női neve­
lők végezzék.

ö. Az osztatlan és részben osztott nép­
iskolákban, valamint a fiók általános 
iskolákban is az általános iskolák számára 
készült lanköntjvekel kell használni. Ezek­
ben az iskolákban az óraszámok által 
;i szükségszerűen követelt kihagyásokkal 
kell a tanítási anyagot kijelölni. Ezzel 
az intézkedéssel juthat el az altalános 
iskola teljes, kötelező tananyaga vala- 
mennyi tanulóhoz, és így a továbbtanulni 
vágyóknak módjuk van a szélesebb és 
mélyebb ismeretek megszerzésére.

ti. Azoknak a rendkívüli nehézségek­
nek áthidalására, amelyek a tantervi 
kívánalmaknak az osztatlan iskolákban 
vah> megvalósítása elé tornyosulnak, min­
den lehetőt el kell követni, hogy az osz­
tatlan iskolák felső tagozatának tanulói, 
akár iskolába való rendszeres beszállí­
tássá!, akár internátusokban való elhelye­
zéssel, más iskolában folytathassak tanul­
mányaikat. hogy egy nevelő négynél több 
osztállyal ne foglalkozzék-.

7. Az osztatlan és részben osztott isko­
lák tantervével és az útmutatásokkal, 
valamint annak végrehajtási módjával 
a pedagógiai szemináriumokon is foglal­
kozni kell, az ott kialakult véleményeket 
részleteiben is meg kel! vitatni. Minden 
olyan törekvést (az egyes tantárgyak 
tanmeneti feldolgozásának elvi és gyakor­
lati kérdései, példák a helyes tanmenetekre, 
csendesfoglalkozások gazdaságos félhasz­
nálására, tantervi anyag elvégzését meg­
könnyítő módszeres eljárások ismertetése 
stb.), amely az osztatlan és részben osztott 
iskolákban folyó munka megkönnyítését 
és eredményesebbé tételét hivatott elő­
segíteni, közvetlenül az Országos Köz­
nevelési Tanács elnökségéhez (Budapest. 
V., Báthory-u. ?>. sz.) kell felterjeszteni.

Budapest, 1P47. évi augusztus hó 11-én

hr. Ortutay <i\ ula s. k.“

Felhívom osztatlan és részben osztott 
népiskoláink és részben osztott alsótago­
zatú, valamint fiók általános iskoláink 
iskolaszékeit, és tanítótestületeit, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 
az általános iskola tantervének alkalma­
zása az osztatlan és részben osztott nép­
iskolában. valamint az általános iskolai 
fiókiskolában tárgyban 115,600—1947.

III, fő. o. szám alatt kiadott rendeletéhez 
a 1 ka i m az kod janak. Fel h ívom egyszer- 
smind a megnevezett iskolákban működő 
tanítóinkat és tanárainkat, hogy tanme­
neteik előkészítésében az általános iskolai 
tanterv és Részletes Útmutatások ren­
delkezései és útmutatásai mellett a refor­
mátus vonatkozásokat, szempontokat tün­
tessék fel és tanításaikban is domborítsák 
ki. Órarendjükben az egyházi ének taní­
tásáról külön óra beállításával gondos­
kodjanak.

Az osztatlan népiskola tanítójának meg­
terhelésére tekintettel kérem azon lelki- 
pásztor testvéreinket, akiknek egyház- 
községe nyolcosztályos osztatlan népisko­
lát tart fenn, szíveskedjenek a vallástam, 
legalább heti 1 óra ellátását, vállalni.

Debrecen, 1947 szeptember 25.

Révész Imre
püspök.

A) Az osztatlan népiskola általános óraterve.

Sor- A tantárgy n e v e
Heti órák száma osztályonként

szám 1. j II. I III. ■ V. V. VJ. vii. Vhl.

I. 1 1 1 2

2. Magvar nyelv, irodalom és szabad 
beszélgetés ............................................

.ÍJ.
Ili ,) I .) >

1

1 2

Történelem ............................................ 2

1. Föld- és néprajz...................................
r. 2 2

Az ember élete........................................

I*. Természetrajz........................................ 2

7 Természetűm ........................................

■S. Vegytan .....................................................

p. Számolás és mérés...............................
1 1

O 1 2 1 2 2 2 2

10. Rajzolás.....................................................
1

1 1

11. kinek .......................................................... 1
!

1

12. Testnevelés............................................ 1

Fi. Aálasztható tárgyak és gyakorlatok . 2

Egves osztályok közvetlen elfoglaltsága 
hetenként összesen........................................

1
1

12 1 11 11 i n 17 17 20 20

A nevelő elfoglaltsága hit- és erkölcstan 
nélkül hetenként összesen ....

62
félóra

Magyar nyelvi és irodalmi órák felosztása és óraszáma 

az I IV. osztályban.

I. II. in. IV.

a) Beszélgetés ............................................ 2 1 1 1

b) Olvasás..................................................... 2 2 2

e) írás.............................................................. 1

<n Fogalmazás............................................ •) 2 2

>) Nvelvi ismeretek...................................

Összesen : 6 5 5 5
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2686—1947. szám.

TÁRGY : Árvanap tartása.

KÖRLETÉI,
a nagytiszteletű esperes, lelkipásztor és 
xallásoktató lelkész urakhoz és valamennyi 

iskola igazgatóságához.

Az Országos Zsinat 1447—1938. sz. 
határozatával árvanap tartását rendelte 
el minden évben október hó első vasár­
napján azzal, hogy ezen a napon minden 
templomban és iskolában meg kell emlé­
kezni a segítségre szorultakról, közelebbről 
az árvákról s az ezek gondozásával foglal­
kozó Országos Református Szerctetszövct- 
ségről.

A fenti határozatra hivatkozással min­
den lelkipásztor urat közvetlenül felkért 
a Szerctctszövctség arra, hogy az árva- 
napon, ebben az esztendőben október 5-én. 
szószéki meghirdetés után. iskolai ünne­
pély keretében, vagy más módon megren­
dezett árvanap jövedelmét, valamint az 
aznapi perselypénzt szíveskedjenek a Sze­
retet szövetséghez eljuttatni s erre a célra 
befizetési lapot is mellékelt.

Bár a multévi árva napok nagyon szép 
eredménye bizonyossá lesz bennünket 
arról, hogy az árvanap sikere érdekében 
minden lehetőt elkövetnek az esperes, 
lelkipásztor, vallásoktató-lelkész és igaz­
gató urak, az árvanap nagy jelentőségére 
külön is felhívom figyelmüket, valamint 
arra is, hogy ezek jövedelmét a rendelke­
zésre bocsátott befizetési lapon mielőbb 
juttassák el a Szeretet szövetséghez. A Deb­
recenben befolyt adományok az Országos 
Református Szerctctszövctség Debreceni 
Csoportja pénztárába küldendők be.

Debrecen, 1947 szeptember 22.

2707—1947. szám.

TÁRGY : Közszolgálati alkal­
mazottak illetménytöbblet­
adója.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskoláink igazgató­

ságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
132,534—1947. Y. t. szám alatt kelt 
leiratára a pénzügyminiszter úrnak a 
közszolgálati alkalmazottak illetmény- 
többletadójával kapcsolatos 182,000- - 
1947. p. M. VII. sz. rendeletét az érdekelt 
alkalmazottakkal közlöm :

„Az illet mén v lobbi elad óról szóló 8750 
1940. M. E. számú rendelet módosítása 
tárgyában kiadott 3750 - 1947. M. E. sz. 
rendelet (Magyar Közlöny, 70. szám) 2. 
§-ának 2. bekezdésében inert felhatalma­
zás alapján a következőket rendelem :
1. §. A közalkalmazottak szolgálati illet­
ményei után járó illetmény többletadó 
kérdésének szabályozásáról szóló 93,700— 
1947. p. M. VII számú rendelet 3. §-a 
helyébe a következő rendelkezés lép: 
„Az 1947. évi szeptember hó 1-től kezdő­
dően a további rendelkezésig mentes az 
illetménytöbbletadó alól a 181,900—1947. 
P. M. VII. számú rendeletben megállapí­
tott havi 1500 Ft szolgálati illetmény.“
2. §. A közalkalmazottak szolgálati illet­
ményei után járó illetmény többletadó 
kérdésének szabályozásáról szóló 93,700 
1947. P. M. VII. számú rendelet 4. §-ának
3. és 4. bekezdése helyébe a következő 
rendelkezés lép : „3. Az előző bekezdések 
ben részletesen felsorolt szolgálati illet­
ményeken felül, mint meghatározott szol­
gálati kiadással egybekötött iliemény, nem 
tartozik illetmény többletadó alá a IX. 
és V. fizetési osztályokba tartozó szemé­
lyeknél havi 1500 forint, a VI—Vili.

fizetési osztályokba tartozó személyeknél 
havi 1200 forint, a IX -XV. fizetési osz­
tályokba tartozó személyeknél havi 1050 
forint szolgálati illetmény, illetőleg mellék- 
járandóság. 3. §. Jelen rendelet 1947. évi 
szeptember hó 1-től kezdve lép hatályba." 

Debrecen, 1947 szeptember 22.

KÖRLEVÉL
valamennyi kebelbéli lelkipásztorhoz, pres­
bitériumhoz. gyülekezethez a -/applikáció 

ügyében.

A debreceni ősi Kollégium szegény 
diákjainak segélyezése céljából ezidén is 
megtartjuk a szupplikálást. Az alábbi 
tervezet szerint szétmennek egyházkerü­
letünk minden részébe a Kollégium kerő- 
szavú követei, diákok és tanárok, hogy a 
gyülekezetek önkéntes áldozatából ebben a 
az évben is lehetővé tegyék minél több 
szegény tanulónak a Kollégiumban való 
tokozást és szellemi adományaiban való 
részesedést.

Felkérjük egyházunk minden hű tagját, 
hogy tehetségéhez képest nyújtson valamit 
abból, amit Isten adott e szűkös esztendő­
ben, a tanulni vágyó, de támogatás nélkül 
tanulni képtelen debreceni főiskolai diá­
koknak. Felkérjük lelkipásztor-, tanító- és 
presbiter-testvéreinket, a református nő- 
egyletek vezetőségét és tagjait, fogadják 
szívesen a küldötteket, támogassák nehéz 
feladatukban, igyekezzenek megértetni 
minden egyháztaggal, hogy mit jelent 
nekünk, reformátusoknak a debreceni 
Kollégium, s mennyire életfeladata ennek 
a szegény diákok gyámolítása, amire csak 
abban a mértékben lesz képes ez évben is, 
amennyire a buzgó és áldozatkész lelkek 
képessé teszik adományaikkal.

Két előző év tapasztalatain okulva most 
azáltal igyekszünk minden legkisebb adó­
in ánv beszállítását biztosítani, hogy ame­
rikai magyar és nem magyar protestánsok 
adakozásából cgv teherautót vásároltunk 
a szupplikálás céljaira. Ezzel lehetővé 
vált. hogy az alább közölt terv szerint az 
egyházkerület igen sok egyházközségét 
felkeressék a szupplikáló diákok. Október 
és november minden vasárnapját és azt 
megelőző két napot felhasználunk a 
szupplikálásra. Az útiterv úgy van össze­
állítva, hogy egy-cgy csoport három 
vagy négy kisebb raját a hét péntekjén 
kiviszi a teherautó a megjelölt községbe. 
Ott még aznap este előadást tartanak, 
vagy vallásos estélyt rendeznek, másnap 
délelőtt pedig házról-házra járván össze­
gyűjtik a felajánlott természetbeni vagy 
pénzadományokat. Másnap a következő 
községbe mennek át, estére ott tartanak 
előadást, s harmadnap délelőttjén ott 
gyűjtenek, délután pedig átmennek a har­
madik gyülekezetbe. Hétfőn aztán a teher­
autó visszahozza őket az egy begyűjtött 
adománvokkal együtt. Minthogy ilyen 
elgondolás mellett egy-cgy útra csak egy­
szer mehetnek cl a diákok, nagyon nehéz, 
sőt lehetetlen az így összeállított terve­
zeten egyéni kívánságok va^y bármily 
tiszteletreméltó helvi okok miatt változ­
tatni. Hiszen egy" községért szinte az 
összes itt szereplő gyülekezetben való 
gyűjtés tervét, időpontját és rendjét meg 
kellene változtatni. Ez pedig teljesen 
lehetetlen. Levelezéssel sem tudnánk már 
ezt elintézni, mert végre is 9—12 község 
között mindig akadhat, amelyik a k'tu 
zott nap helyett más'kat szeretne. Ezért 
főként arra kérjük mindazokat, alak 
a szupplikálás sikerét előmozdíthatják 
szíveskedjenek ezt az előirányzatot tudo­
másul venni, és a jelzett napokra előké­
szítve a gvülekezetet: diákjainkat, akik 
mindenütt" tanári vezetéssel fognak meg 
jelenni, szívesen fogadni.

Köztudomásra hozzuk azt is, hogy csak 
a Kollégium pecsétjével ellátott igazol­
vány felmutatása után jogosultak a szét­
küldött csoportok munkájukat megkez­
deni, s nagyon kérünk mindenkit, se most. 
se máskor ne fogadja el a debreceni refor­
mátus Kollégium részére szánt gyűjtésnek 
az olyan vállalkozást, amelyik nem tudja 
felmutatni a Kollégium igazolását, igaz­
gatójának aláírásával és a Kollégium 
pecsétjével együtt. Ezen az egyszeri gyűj­
tésen kívül a Kollégium ebben az iskolai 
évben más alkalommal nem fog gyűjtést 
rendezni ugyanazon a helyen, azért min­
den ilyen kísérlet félrevezetésen alapszik.

A vasárnapi istentiszteleten — kíván­
ságra a szupplikáló tanárok vagy hit- 
tanhallgatók szolgálhatnak, kérjük e va­
sárnap perselypénzét is a Ko'légium 
szegény diákjai részére átengedni. Ezen 
az általános tájékoztatón kívül minden 
érdekelt gyülekezethez küldeni fogunk 
jelentkező-lapot, s erre válaszolva kinek 
kinek módja lesz kifejezni a helyi kíván­
ságokat, amelyeket lehetőségig teljesíteni 
fogunk. Csak azt kérem a lelkipásztorok­
tól, hogy a feltétlenül szükséges levelezést 
idejekorán szíveskedjenek elintézni, ne­
hogy késedelemből valami zavar kelet­
kezzék.

A szupplikáló csoportok beosztása és 
látogatás" ideje a következő :

J. csoport. Október 3, 4, 5-én; a) alcso­
port vezetőtanára : Dr Csorba András 
gimn. tanár. Nvírmihálydi, Xyíradony, 
Szakolv (fenti napok ebben a sorrendben 
vonatkoznak a gyülekezetekre, tehát pl. 
Szakolv 5-én következik stb.); b) alcsoport: 
Encsencs, Piriesc. Nyírgelse. Vezető : 
Hadas Balázs tanítóképzőintézeti tanár; 
c) alcsoport: Nvirbogát, Nyírgyulaj, Nyír­
bátor. Vezető : D. Dr. Nagy Sándor gimn. 
tanár. „ ,

II csoport. Október 10, 11 es 12-en ; 
a) alcsoport : Nagydobos, Szamosszeg. 
Vezető : .Jodál Károly gimn. tanár; b) 
alcsoport : Yitka. Olcsvaapáti, Olcsva. 
Vezető : Dr. Szűcs Lajos gimn. tanár; 
c) alcsoport : Rohod. Vaja, Nyírmada. 
Vezető : D. Dr. Illyés Endre lelkészképző­
intézeti tanár.

III. csoport. Október 17. 18 és 19-én ; 
a) alcsoport: Tiszakanyár, Szabolcs- 
veresmart, Dombrád. X ezető : Dr. Tóth 
Béla gimn. h. igazgató : b) alcsoport : 
Beszterce, Kék, Nagyhalász. Vezető: 
Dr. Nagy János gimn. tanár ve) alcsoport : 
Paszab, Tiszaberccl. Gáva-Yencsel lő 
(utolsó kettő 19-én). X'czető : Török 
Tibor tanítóképzőintézeti tanár ; d) alcso­
port : Kőt aj, Búj, Ibránv. Xezető: B. 
Szűcs Ferenc tanítóképzőintézeti tanár.

IV. csoport. Október 24, 25 és 26-án ; 
a) alcsoport : Kántorjánosi, Hodász, 
Nyírmeggyes. X ezető : Osváth István 
tanítóképzőintézeti tanár : b) alcsoport : 
Gebe, l abiánháza, Nagyecsed. Vezető : 
Török Tibor tanítóképzőintézeti tanár;
c) alcsoport: Héberjén, Kocsord—Győr- 
tclck (együtt 25-én), Mátészalka. Vezető : 
Dr. Szerem ley József gimn. tanár ; d) al­
csoport : Szamoskér, Mat öles, 1 uu\ og. 
Vezető : Dr. Pákozdy László egyetemi és 
lelkészképzőintézeti tanár.

V. csoport. Október 31. november 1 és 
2-án : a) alcsoport : Kömörő. Penyige, 
Fehérgvarmat. X’czető : Dr. Nagy János 
gimn. tanár ; b) alcsoport : Kölese, Sonkád 
Tiszabecs. X ezető : D. Dr. Illyés Endre 
lclkészképzőintézeli tanár ; c) alcsoport : 
Nábrád, Kérscmjén, Panyola. X'ezető : 
Török Tibor tanítóképzőintézeti tanár;
d) alcsoport: Szamosújlak Gyügye, Cé- 
génydányád. X'ezető : Dr. Nábrádi Mihály 
gimn. tanár.

XI. csoport. November 7, 8, 9-én : 
a) alcsoport : Szerep, Sárrétudvari, Bá- 
ránd. X’ezető : Zsigó Károly tanítóképző­
intézeti tanár ; b) alcsoport: Bihartorda, 
Nagyrábé, Biharnagybajom. Vezető:
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De Szabó László t inítóképzőintézeti ta­
nár ; c t alcsoport : Körösi ad á ny, Szeg­
halom. Füzesgyarmat. Vezető : Szűcs Ja­
nos tanílóképzőintézeti tanai;: d) alcso­
port Korost arcsa. Mezóbcreny, Békés. 
Vezető : Dr. Pákozdy László egyetemi 
és lelkészképzői ntézet' tanár

\ ll ,-xnport. November l t. lőcs lb-an : 
(n alcsoport: Zsáka. Fúrta, Komád 1. 
Vezető : 1). Dr. Illyés Endre lelkeszkepzo- 
intvzvti tanár ; b) alcsoport : Geszt, Zsa-
dánv. Biharugra. Vezető: torok floor 
tanítóképzőintézeti tanár : c) alcsoport: 
Sarkadkeresztúr, Mvzőgyán, Sarkad. 
Vezető : B. Szűcs Ferenc tamtokepzo- 
intézeti tanár : dl alcsoport: Körösszeg­
apáti. Berekböszörmény. Mezosas. vezető . 
Dr. Papp László gimn. tanár.

YHl. csoport. November 21.22 és 23-an; 
„) alcsoport : Tivadar, Nagyar, Kisar. 
Vezető : Dr. Szabó László tanitokepzo- 
intézeti tanár : b) alcsoport: Hete, Gu- 
lács, Tarpa. Vezető : D. Dr. Farkas Ignác 
nimm tanár: -•> alcsoport : Beregsurány, 
Marokpapi. Gsaroda. Vezető: Somorjai 
László tanítóképzőintézeti tanár: d) ál­
riport : Beregdaróc, Vámosatya- Gele- 
nes (egviitt 22-én). Barabás. Vezető : 
Horsai Ede kollégiumi szenior.

IX. csoport. November 28. 21». 30-an : 
a/ alcsoport : Fülopösdaróc. I-tilpos. 
Szatmárököritó. Vezető: D. Dr. Faikas 
Ignác gimn. tanár : b) alcsoport : Szamos- 
sályi, Tvukod. Porcsalma. Vezető : Dr.
V arga Zsigmond gimn. tanár : r) alcso­
port : Ura, Csengerújfalu, Csenger. Vezető : 
Dr. Pető József gimn. tanár : d) alcsoport : 
Komlódtól falu. Szamosangyalos, Kapóit. 
Vezető : Somorjai László tanítoképzo- 
intézeti tanár.

v. csoport. December ■>. »> es <-yn .
alcsoport : Hajdúbagos. Sáránd. Vhke- 

pércs. Vezető: 1 torsai Ede kollégiumi 
szenior: b) alcsoport: Konyar, 1 épe. 
Derecske. Vezető: D. Dr. Illyés Endre 
lelkészképzőintézeti tanár és Dr. Nagy 
János gim. tanár : c) alcsoport : Berettvo- 
szent marton. Szent péterszeg, Berettyó­
újfalu. Vezető : 1). Dr. Kiss lihamer
tanítóképzőintézeti igazgató : d) _ alcso­
port : Váncsod, Gáborján, Bojt. Vezető : 
H idas Balázs tanítóképzőintézeli tanár.

Mindezeket hadd tegyem valuinennv i 
lelkipásztorunk. presbitériumunk és 
«vúlekezetünk lelkére ugyanazzal a súlyai, 
amellyel az én telkemet szorongatják. 
Debreceni Kollegium nélkül nincs tiszán­
túli egyházkerület, de nincs magyar refor­
mátus egyhátz sem. A Kollégium pedig nem 
a faiak, a mult, a hagyomány, az intéz­
mények. a szervezet konkrét mai adott­
sága pusztán: a Kollégium az a lélek. 
aimdy benne munkában van és általa for­
málódik. az a szabad, erős és az örökké- 
valóságban horgony zó magyar lelkiség 
és magyar iellcin, amelyet az örökkévaló 
Isten használt fel a múltban és használni 
akar még inkább a közeli es a távoli jöven­
dőben, hogy magyar népét a végromlástól 
megmentse es Szent Fia királyságává 
tegye. Ezt a felelősséget érezze át Krisztus 
minden tiszántúli magyarja s akkor nem 
kell aggódnunk Kollégiumunk holnapja 

holnapután ja felől.
Debrecen. 1917 szept. 23.

es

1675—1947. szám.
TÁRGY : Gyermeklélektani 

társaság alakulása.

körlevél

a közép- középfokú és általános iskolák 
igazgatóságaihoz.

Értesítem közép-, középfokú és álta­
lános iskoláink igazgatóságait, hogy Deb­
recenben gyermeklélektani tarsasag ala­
kult. A társaság a Magyar Pszichológiai 
Társaságnak egyik vidéki köre.

A debreceni gyermek lélek tani tarsasag 
célja :

1. A tudomány szempontjából : a gyer­
meki lélek veleszületett és szerzett lelki­
képességeinek. fejlődési sajátosságának 
feltárása, lelki tevékenységei jellemzésé s 
ezáltal a gyermeki éle kt adomány műve­
lése, gazdagítása.

2. A magyar tudomány szempontjából : 
Tiszántúl népe gyermekeinek sajátos lelki 
jellegzetességei kutatása és feltárása.

3. a gyakorlati élet és az általános kul­
túra szolgálata szempontjából : a debre­
ceni tankerület területén általában a 
nevelők és a gyermeki lélek iránt érdeklő­
dők. de különösképpen a tudományos 
kutatómunkát végző lélekbúvárok, vala­
mint a gyermeki lélek iránt különösképpen 
érdeklődő hivatásos nevelők : a tanítók 
és tanárok munkaközössége megteremtése, 
hogy a gyermekkel való nevelői érintkezé­
sükben, módszeres eljárásukban, a gyer­
mekek megítélésében mind a külföldi, 
mind a belföldi gyermeki él ektani irodalom 
ismerete, mind pedig saját megfigyeléseik 
kísérleteik és vizsgálódásaik felhasználá­
sával járhassanak el. ...

\ debreceni gyermeki élek tani tarsasag 
tagsági díja évi 5 Ft. A tagok e tagdíj 
fejében ingyen kapják a debreceni állami 
gyermek lélek tani állomás évkönyvét, 
díjkötelezettség nélkül látogathatják elő­
adásait és esetleges tanfolyamait, 20 forint 
helvett 10 forintért fizethetnek elő a 
Magyar Pszhiológiai Szemle tudományos 
lélektani folyóiratra

A debreceni gyermek lélek tani társaságra 
felhívom közép- és középfokú iskoláink, 
általános iskoláink igazgatóságainak és 
tantestületeinek figyelmét.

Debrecen. 1947 szeptember 23.

2625 1947. szám.

TÁRGY : A „Rádióiskola“ 
című füzet ismertetése a 
tanulókkal.

KÖRLEVÉL
a közép-, középfokú és általános iskolák 

igazgatóságaihoz.

\ vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrnak 127,507—1947. III. 1. szám alatt 
valamennyi tankerületi főigazgató és tan- 
felügyelőhöz intézett alábbi rendeletét tá­
jékoztatásul közlöm :

A Rádióiskola 1947 szeptember-de­
cember havi tanrendjét valamennyi isko­
lának megküldtcm. Ezzel kapcsolatban a 
következőket rendelem el :

\ X Rádióiskola tanrendjét behatóan 
ismertetni kell a tanulókkal. Legalább az 
előadások időpontját feltüntető mellék­
letet a hirdető táblára ki kell függesztem.

2. x tanárok és tanítók hívják fel a 
tanulók figyelmét a Rádióiskola pályáza­
taira. Buzdítsák őket a részvételre. Se­
gítsék elő a pályázatok sikerét. 
n 3 x tanárok és tanítók beszéljék meg a 
tanulókkal a Rádióiskola előadásait, az 
jav overt tapasztalatokkal és kívánságok- 
kiü forduljanak a Rádió iskolához. (Buda- 
pest, V. kér.. .Alkotmány-utca 3.)

Hívja fel főigazgató (tanfelügyelő) úr 
az igazgatók figyelmét arra, hogy igye­
kezzenek iskolájuk számára ünnepélyek 
bevételéből, diákkaptár, vagy más utón 
rádiót beszerezni; addig is keresse meg a 
tantestület azokat a módokat, melyek a 
tanulók részére a rádióiskola műsorának 
hallgatását lehetővé teszik. (PL kisebb 
csoportok hailgatnatják ezt egyik osztály­
társuknál stb.)“

Debrecen, 1947 szeptember 22.

2619—1947. szám.

TÁRGY : Vallásoktató lelké­
szek fizetési osztályba soro­
lása.

KÖRLEVÉL

Tudomásulvétel céljából szószerinti szö­
vegben közlöm a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter úrnak 116,262—1947. 11. 
főo. sz. a, kelt rendeletét :

„Tisztelettel értesítem, hogy a pénzügy- 
miniszter úrnak 24,145—1947 II. sz.. 
átirata értelmében a 4080—1947. M. E. 
számú rendeletben foglaltak az önálló 
hitoktatókra is alkalmazhatók.

E szerint a főiskolai képesítésű önálló 
hitoktatók a 4080—1947. M. E. számú 
rendelet 1. §-ában foglaltak alapjan a IX. 
fizetési osztály 2. fokozatában, a nem 
főiskolai képesítésű hitoktatók pedig 
ugyanezen rendelet 3. §-ában foglaltak 
alapján a X. fizetési osztály 1. fokozatá­
ban kezdik szolgálatukat.

Megjegyzem azonban, hogy a hivatko­
zott rendelet államháztartási okokból 
egyelőre csak azokra az önálló hitokta­
tókra hajtandó végre, akik a rendelet 
hatálybalépésekor a X. vagy a IX. fizetési 
osztályba tartoztak.

A 4080—1947. M. Fi. számú rendelet 
alapján történt besorolás és az új besoro­
lás következtében járó esetleges magasabb 
illetmény, illetve illetmény különbözet ki­
utalása iránt már korábban intézkedtem.“

Debrecen, 1947 szeptember 27.

Révész Imre
püspök.
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